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INTRODUCAO TEORICA

Rapidez Média

Quando ocorre o movimento de um dado corpo é inevitavel a questdo:

“Qual a rapidez com que ocorreu esse movimento?”

A rapidez média com que um corpo se move depende de duas grandezas fisicas:

e Espaco percorrido, corresponde ao comprimento medido sobre o percurso;
e Intervalo de tempo, que demora a efetuar esse percurso.

A rapidez média determina-se pelo quociente entre o espago percorrido e o intervalo de tempo que demora
a percorré-lo.
espago percorrido (m)

Tmédia(M/$) = intervalo de tempo (s)

A rapidez média é uma grandeza fisica que, em unidades do sistema internacional, se traduz em m/s,
embora se ja comum utilizar km/h.

O espaco percorrido por um dado corpo é medido sobre a denominada trajetéria do movimento.

A trajetdria é uma linha imagindria que indica as sucessivas posi¢des ocupadas pelo corpo no decorrer do
tempo.

A trajetdria pode ser: retilinea, curvilineo ou circular.

Retomando o objeto de estudo, os planetas e o Sistema Solar, as trajetdrias descritas pelos planetas em
torno do Sol denominam-se de drbitas — Kepler determinou que essas érbitas sdo elipticas.

Assim, cada um dos planetas ndo se encontra a uma distancia constante do Sol. A posi¢cdo do planeta mais
préxima do Sol (no Hemisfério Norte da Terra corresponde ao inverno) é denominada de pirélio; quando o planeta
esta mais afastado do Sol (no Hemisfério Norte da Terra corresponde ao verdo) é denominada de afélio.

Quanto mais afastado estiver um planeta a orbitar em torno do Sol:

e Maior é o intervalo de tempo que demora a percorrer a sua oOrbita;

e Menor é a sua rapidez média;
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Existem diversas situacdes em que se exercem forgas. As forcas ndo sao possiveis de serem vistas, apenas
somos capazes de detetar a sua existéncia através dos seus efeitos. Detetam-se as modificacbes que produzem nos
corpos em que atuam.

Efeitos resultantes da a¢ao das forgas:

e Deformacado dos corpos;
e Modificacdo do estado de repouso ou de movimento dos corpos;
e Variagdo da velocidade do movimento dos corpos.

Uma forga, para ser convenientemente caracterizada deve indicar-se:
e Ponto de aplicagdo (origem da fonte);
e Diregao;
e Sentido;
e Intensidade.

As forgas sdo grandezas vetoriais, representam-se por meio de vetores.

A unidade do Sistema Internacional de forga é o newton (N).
A intensidade das forgas pode medir-se utilizando um aparelho denominado dinamdémetro.

Forca Gravitacional

O planeta Terra mantém-se a orbitar em torno do Sol devido & existéncia de uma for¢a — o Sol exerce uma
forgca de atra¢do na Terra que provoca esse movimento. O mesmo se passa com o movimento da Lua em torno da
terra. Se nenhuma forga atuasse sobre a Lua, esta afastava-se no espago, sempre com a mesma rapidez,
descrevendo uma trajetoria retilinea — existe uma forca de atragdo exercida pela Terra sobre a Lua.

A rapidez elevada com que a lua descreve a sua trajetdria impede-a de cair para a Terra. Por outro lado, a
Lua ndo se afasta da terra devido ao efeito da for¢a de atragao exercida pela Terra.

Os planetas do Sistema Solar mantém-se nas suas orbitas em virtude das forgas de atragao. Os meteoroides
aproximam-se da Terra devido a forga de atragdo que o a Terra exerce sobre eles.

Isaac Newton estabeleceu as leis que regulam esta for¢a de atragdo. Descobriu que todos os corpos
interatuam exercendo forgas entre si — forgas gravitacionais.

S3do as forgas gravitacionais que fazem com que a terra se mova a volta do Sol e com que a Lua se mova em
torno da Terra. As forcas gravitacionais atuam a distancia e manifestam-se sempre como forcas de atragdo. Os
corpos que interatuam atraem-se mutuamente.

Nas interacGes gravitacionais a sempre um par de forgas.

A intensidade da forga gravitacional depende:

e Das massas dos corpo que interatuam. Quando esses corpos tém massas elevadas, a intensidade da
forga gravitacional é grande;

e Da distancia entre o centro dos corpos que interatuam entre si. A intensidade da forca gravitacional
diminui a medida que aumenta a distancia entre esses centros.
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As Marés

A interagdo gravitacional entre a Terra e a Lua traduz-se por um par de forgas atrativas. A Terra atrai a Lua;
simultaneamente a Lua atrai a Terra. Também a Terra e o Sol se atraem mutuamente. O efeito dessas atracbes é
bastante visivel na dagua dos mares da Terra. As marés sao devidas as forcas gravitacionais que a Lua e o Sol exercem
na Terra. Nos mares, observam-se diariamente alteragdes periddicas ao nivel da dgua:

e Quando a agua do mar atinge o nivel mais alto, ocorre a preia-mar;
e Quando a agua do mar atinge o nivel mais baixo, ocorre a baixa-mar.

A altura das marés esta relacionada com as fases da Lua.

Nas fases de Lua Nova e Lua Cheia a influéncia da Lua e do Sol nas marés da Terra é refor¢ada, devido ao
alinhamento dos trés astros. Sdo os dias em que ha marés mais fortes — marés vivas. as marés mais vivas ocorrem
nos equindcios, porque nestes dias a intensidade das forcas das marés atinge o valor maximo, devido ao
alinhamento dos astros.

Nas fases da Lua em quarto crescente ou quarto minguante a Lua, o Sol e Terra ndo estdo alinhados. Apesar
de ser acentuada a influéncia da Lua, as marés sdo menos vivas do que uma semana antes.

Massa e Peso

Massa e peso, sdo palavras utilizadas como sindnimos em linguagem comum; no entanto sdo grandezas
fisicas diferentes.

A massa é uma propriedade da matéria a qual se atribui um valor numérico — é a medida da quantidade de
matéria que o corpo contém. O valor numérico da massa do corpo nao varia, independentemente do local em que
esse corpo se encontre.

A forga gravitacional é responsdvel pelo peso que os corpos apresentam. Na Terra, o peso de um corpo
resulta da forga gravitacional que o planeta Terra exerce sobre o corpo.
O peso de um corpo é uma forca e representa-se através de um vetor, que sé fica completamente definido
através dos seus quatro elementos:
e Ponto de aplicagdo — centro de gravidade do corpo;
e Diregdo — vertical;
e Sentido - para o interior do planeta no qual o corpo se localiza;
¢ Intensidade —igual ao produto entre a massa do corpo e a aceleragdo da gravidade desse planeta.

A superficie do nosso planeta, o peso de um corpo varia de um local para outro — é maior nas regies polares
do que nas regides equatoriais. Um corpo pesa menos no cume de uma montanha do que ao nivel do mar, isto
porque a distancia entre o centro da Terra e o corpo, ao nivel do mar é menor.

O peso do corpo varia com a latitude: aumenta quando a latitude aumenta.

O peso do corpo varia com a altitude: diminui quando a altitude aumenta.
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EXERCICIOS

1. Para ir do Porto a Coimbra, um automovel percorreu 150 km em 2 horas. Calcula a rapidez média deste
movimento.

2. Um carrinho percorreu a pista representada na figura, durante 20

segundos. m

2.1. Calcula o comprimento da trajetdria descrita pelo carrinho

apos completar uma volta na pista.

2.2. Calcula a rapidez média do movimento do carrinho.

4m

3. Um veiculo desloca-se numa estrada durante 2,5 horas. Na primeira hora percorre 60 km, na segunda hora
percorre 80 km e na ultima meia-hora percorre 45 km. Calcula a rapidez média de todo o percurso.

4. Em cada uma das questdes seguintes identifica a hipdtese correcta e justifica, apresentando os cdlculos
correspondentes.

4.1. Um atleta de marcha percorre 25 metros em 20 segundos. O valor da rapidez média da marcha é:
(A) 0,8 m/s
(B) 1,25 m/s
(C) 500 m/s

4.2. Uma camped de natacdo efetuou uma prova de 50 metros livres com uma rapidez média de 1,97 m/s. O
tempo da prova foi de:
(A) 98,55
(B) 0,04s
(C) 25,4

4.3. Uma corrida pedestre, realizada com uma rapidez média de 10,17 m/s, demorou 9,83 s. A distincia
percorrida foi de:
(A) 100 m
(B) 1,3m
(C) 20m

5. A Terra gira sobre si prépria a velocidade de 1669 km/h no equador. Para cada uma das questdes que se
seguem seleciona a hipdtese correcta e apresenta a devida justificagdo.

5.1. Durante uma rotagdo completa da Terra:

. s . . Portugal
(A) Todos os locais descrevem trajetdrias circulares com o mesmo comprimento; - 9

(B) Um local do equador percorre uma trajetéria maior do que um local do nosso
pais;

(C) A velocidade de um local do equador é menor do que a de um local do nosso
pais.
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5.2. Um objeto parado num local sobre o equador move-se, na realidade, a velocidade de:
(A) 0km/h;
(B) 1669 km/h;
(C) 2312 km/h.
5.3. Avelocidade de um local préximo do polo Norte é:
(A) igual a 1669 km/h;
(B) inferior a 1669 km/h;
(C) superior a 1669 km/h.

6. Completa corretamente as frases que se seguem.

(A) As forcas descrevem as entre os corpos.

(B) A unidade SI de intensidade das forcas é o que se simboliza por

(C) As forcas representam-se por

(D) Duas forgas verticais tém a mesma e duas forcas de 5 N tém a mesma

7. Observa atentamente as figuras e indica a forca que corresponde a cada uma das frases que se seguem.

Fig. 9 : Fig. 10 Fig. 11

(A) Forga exercida pelo iman A no iman B.

(B) Forga exercida na bola pelo pé do jogador.

(C) Forga exercida pela parede na mao da menina.

(D) Forga exercida no solo pelo pé da menina.

8. As forgas descritas no quadro seguinte estao todas aplicadas no ponto A. Representa essas forgas.

Forga Direccao Sentido Intensidade
I_:1 vertical de cima para baixo 25N
I_:2 horizontal da esquerda para a direita 5N
ﬁ3 faz um angulo de 45° com a horizontal de baixo para cima IN
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9. Observa a figura e indica:

P

9.1. o nome do aparelho representado;

9.2. o alcance deste aparelho;

9.3. os valores correspondentes as posicées X e Y do indice.

10. Ha uma forga responsavel pelo movimento da Lua a volta da Terra.

(4] & w ra - =]
(I nEnnm
- e

LUA

4

10.1. Indica qual dos esquemas representa corretamente essa forga.

10.2. Diz o que aconteceria a Lua se essa forga nao existisse.

11. Observa a figura.

11.1. Representa na figura, por meio de vetores, o par de forcas que corresponde a atracdo entre o corpo e a
Terra.
11.2. Indica o vetor que representa: I

11.2.1. a forca exercida pela Terra no corpo;

11.2.2. aforga exercida pelo corpo na Terra.

11.3. Indica qual das forgas representadas corresponde ao peso do corpo.

11.4. Identifica a dire¢do, o sentido e o ponto de aplicacdo do peso deste corpo.

12. O corpo representado na figura esta num lugar da Terra onde 1 kg pesa 9,8 N. m = 8,0 kg

12.1. Calcula o peso deste corpo.

12.2. Indica a dire¢ao e o sentido do peso do corpo. ‘ —

12.3. Representa o peso do corpo por meio de um vetor.

12.4. Calcula o peso deste corpo na Lua, onde 1 kg pesa 1,6 N.

13. Explica por palavras tuas, cada um dos seguintes factos:
(A) No mesmo lugar da Terra, um corpo de massa 20 kg pesa mais do que outro corpo de massa 15 kg.
(B) O mesmo corpo pesa mais no polo Norte do que em Portugal.
(C) O mesmo corpo pesa mais no Porto, ao nivel das aguas do mar, do que no topo do Monte Branco.
(D) O mesmo corpo pesa menos na Lua do que na Terra.
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14. Um corpo de massa 2 kg que se encontrava a superficie da Terra foi colocado a altitude de 3 km e depois a de 11 km.

14.1. Diz, justificando, o que aconteceu a massa do corpo. |

14.2. Explica o que aconteceu ao peso do corpo.

14.3. Supde que o mesmo corpo é colocado, sucessivamente, a trés latitudes diferentes: 10°, 50° e 85°. Explica o
gue acontece ao peso desse corpo.

15. A figura 1 mostra uma das acoes entre os imanes A e B cujos polos nao estao identificados.
A figura 2 mostra a agao entre o iman A e o polo norte do iman C. Com base na observacido destas figuras,
identifica os polos X, Y, Z e T dos imanes A e B, justificando devidamente.

A—
x | v T x v
c

A B A
Figura 1 Figura 2

16. As agulhas magnéticas permitem a nossa orientacdo devido ao magnetismo terrestre.

16.1. Diz por palavras tuas o que é o magnetismo terrestre.

16.2. Completa corretamente as frases que se seguem.

(A) O polo sul de uma agulha magnética é atraido pelo polo de um iman.

(B) O polo norte de uma agulha magnética é atraido pelo polo magnético terrestre.
(C) O polo sul magnético terrestre fica proximo do polo geografico.

(D) O polo norte de uma agulha magnética aponta para um ponto proximodo geografico.

17. A bussola representada esta destravada e devidamente posicionada. A extremidade

[ o+

vermelha corresponde ao norte da agulha. P

J i’

. . Iy

17.1. Indica o nome dos pontos cardeais correspondentes a cada uma das letras. Pam=m WL

-
D, '

. N . i 8
17.2. Diz como se chamam as direcdes correspondentes as retas 1 e 2. | H

17.3. Indica o nome do angulo formado pelas retas 1 e 2. M: ﬁ/ B
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